

# 新冠病毒给世界上了一堂公共卫生课 如何避免下一场疫病全球大流行？

“新冠肺炎”毫无悬念地占据了2020年全球搜索热词榜首。这场波及全球的疫情不仅已夺去170万人的生命，其引发的经济衰退、社会停摆、国际摩擦等“次生灾害”更是带来一片狼藉。新冠病毒给当今世界上了一堂公共卫生课，惨痛且漫长，但人类却也得以再次审视与反思全球公共卫生治理。

## 脆弱的全球公共卫生治理

有专家指出，此次疫情暴露出全球在防控体制机制、公共卫生体系等方面存在较为严重的问题，凸显全球公共卫生治理的脆弱性。

清华大学医院管理研究院等机构今年11月发布的报告指出，新冠大流行暴露出全球应对公共卫生挑战的三大短板：第一，流行病学研究的短板，对疫情在全球蔓延的预测和判断存在诸多困难；第二，单学科（部门）治理的局限，导致各国抗疫手段及效果差异巨大；第三，健康领域中公共政策和公共管理研究的短板，各国预防、发现和应对这类重大疾病暴发的能力存在严重缺陷。

疫情暴发以来，各国普遍暴露出自身



在公共卫生治理方面的不足，如预警机制不够完善、政府重视与投入不够、民众科学素养欠缺等等。疫情冲击下，不仅广大发展中国家深受其害，甚至连公共卫生体系和医疗条件均享誉世界的欧美发达国家也不堪一击。此外，卫生资源和政策的国际协调机制软肋也一定程度上造成疫情持续大范围蔓延。

更令人不安的是，在全球公共卫生治理亟须强大的领导力、协调力、凝聚力的关键时刻，孤立主义、霸权主义、民粹主义让遭遇重创的全球公共卫生治理体系雪上加霜。某些国家的政客不是以保护人民生命安全为首要任务，而是采取政治凌驾于科学的态度，大玩造谣抹黑、离间“甩锅”、“退群”脱钩等把戏。世界卫生组织的领导作用受到诋毁，国际间正常交流被人为阻断，理性立场与科学精神遭遇严峻挑战。

## “世界卫生组织无可替代”

“世界卫生组织是无可替代的。”联合国秘书长古特雷斯在今年第73届世卫大会视频会议上是如是强调。

成立于1948年的世卫组织一直致力于为世界各地的人们创造一个更美好、更健康的未来。冷战结束后，艾滋病、“非典”等新型传染病疫情的全球化挑战加剧，世卫组织不断扩大职权并在第58届世卫大会通过了修订的《国际卫生条例（2005）》，树立了其在全球公共卫生危机应对中的领导地位。

疫情期间，世卫组织与各国和各合作伙伴并肩努力，汇集全球力量共同抗疫，其贡献有目共睹。譬如，发布战略防范和应对计划，支持各国建立防范和应对能力；与众多合作伙伴一道提供准确信息抗击“谣言疫情”；确保为一线医务工作者提供基本医疗设备，并培训和动员卫生工作者；为新冠病毒检测提供支持，并帮助开发测验检测效果的方法；协调针对新冠

病毒的药物和疫苗的研究与实验等。“世界现在比以往更需要世卫组织。”

事实表明，在世卫组织的专业指导下，治理能力及配合意愿较强的国家都取得了良好的防疫效果。国际智库全球卫生中心创始人兼主席、全球公共卫生政策专家伊洛娜·基克布施在接受媒体采访时表示，世卫组织位于全球卫生治理体系的中心，承担协调功能。

在全球卫生体系发展过程中，世卫组织的核心角色并未改变，未来也无法被随意取代。

## 疫情向世人发出三大警示

人类该如何避免悲剧重演，阻止下一场可能的疫病全球大流行？此次疫情已向世人发出三大警示。

其一，敬畏自然，尊重科学。新冠肺炎是继埃博拉出血热、中东呼吸综合征、西尼罗河热和裂谷热之后，最新暴发的又一种人畜共患疾病。在人类大肆开发野生动植物资源并破坏自然生态系统的影响下，病原体越来越容易从动物宿主传播到人类身上。各国政府亟须更加谨慎地保护自然环境，禁止全球野生动物非法贸易，增强民众科学素

养。

其二，坚持平等，崇尚公平。这场疫情让当今世界深刻意识到，在所有人都安全之前，没有人是安全的。因此，应加强全球卫生治理中援助的平等性与公平性，让弱势群体更好地分享治理成果。为了建立一个更加平衡、持久的全球公共卫生体系，不仅要为卫生基础较为薄弱的国家提供一时之需的援助，更应提升其在全球公共卫生治理体系中的话语权。

其三，秉持团结，加强合作。各国应以世卫组织等全球和区域卫生治理组织为纽带，进一步加强国际合作，包括：着力解决医疗卫生资源跨区域协调机制问题；加快建立全球和区域范围内卫生防疫物资的调拨和通关机制；加强国际间应对突发公共卫生事件的科研力量合作，并降低专利壁垒等等。

下一场疫病全球大流行会否乃至何时来临，我们尚不得而知。但可以确定的是，这堂公共卫生课正在潜移默化地改变着我们的认知与行动。经此一“疫”，随着各国公共卫生治理和国际防疫合作的加强，相信在未来面对任何全球公共卫生挑战时，我们都将更加从容有力。